任务2 猪场的经济核算
一、成本核算
猪场的成本核算就是考核养猪生产中的各项消耗，分析各项消耗减增原因，从而找到降低成本的途径。
（一）成本项目  

成本是企业生产产品所消耗的物化劳动和活劳动的总和，包括直接成本和间接成本两大类。
1.直接成本  是指直接用于养猪生产的费用。主要包括饲料费、防疫费、兽药费、劳务费等.
（1）工资和福利费。指全场工作人员的工资和福利开支。
（2）饲料费。指直接用于各猪群的各种饲料和添加剂等方面的开支。
（3）燃料和动力费。指饲养所耗用的煤、柴油、电等方面的开支。
（4）兽药费。指养猪所耗用的医药费、防疫费等能直接记入的医疗费用。
（5）产畜摊销费。指应负担的种公猪和生产母猪的摊销费用。若是成批购买断奶仔猪的情况，则将购买款直接计入成本。
（6）低值易耗品费用。指能够直接记入得到低值工具和劳保用品价值。如购买水桶、扫帚、手套等的开支。
2.间接成本  是指间接用于养猪生产的费用。
（1）共同生产费。指几个车间（或猪群）的劳动保护费用、生产设备费用等。
（2）企业管理费。指应按一定标准分摊计入的场部、分场管理费和生产车间经费。
共同生产费和企业管理费在有关产品之间的分摊办法，一般采用直接费用总额比例法或直接生产人员工资比例法，即根据各种产品生产所支付的直接费用总额或直接生产人员工资的多少，决定它们各自应分摊间接费用的总额。
（3）固定资产折旧费。指养猪应负担并能直接记入的畜舍和专用机械设备折旧费。
（4）固定资产修理费。指固定资产所产生的一切维护保养费用和修理费用。如猪舍维修费、电动机修理费等。
（二）成本核算
计算成本，需要有一些生产原始统计资料。在养猪生产中，一般要计算猪群的饲养日成本、增重成本、活重成本和主产品成本等。
1.猪饲养日成本
猪饲养日成本=猪群饲养费用÷猪群饲养头数÷猪群饲养日数
主要表明猪场在饲养期内，平均每天每头猪支出的饲养费。
2.断奶仔猪活重单位成本
 断奶仔猪活重单位成本=（生产母猪饲养费－副产品价值）÷断奶仔猪活重
副产品价值一般就是指哺乳期内生产母猪群产生的粪便的价值。
这一成本俗称“断奶猪毛重成本”，它表示断奶仔猪每千克活重所花费的饲养费用。
3.育肥猪增重单位成本  育肥猪增重单位成本表示育肥猪每增重1kg所耗费的饲养费用。其计算公式如下：
育肥猪增重单位成本=（猪群饲养费用－猪粪便价值）÷猪群增重量
猪群增重量=猪群期末存栏活重+本期离群活重（包括死猪重量）－期初结转及期内转入的活重
4.育肥猪活重单位成本
育肥猪活重单位成本=（期初活重总成本+本期增重总成本+转入总成本－死猪残值）÷（期末存栏活重+期内离群活猪重）
对于育肥猪生产来说，这是一个衡量饲养管理水平的综合指标，能较全面地反映生产管理的好坏，是极为重要的指标。
5.猪产品单位成本
猪产品单位成本=（该群饲养费用－副产品价值）÷该群产品总产量
例：某养猪户，本期断奶仔猪60头，活重840kg。副产品价值100元。本期基本猪群的饲养费2300元。试计算断奶仔猪的活重单位成本和每头断奶仔猪的成本。
解：断奶仔猪活重总成本=2300－100=2200（元）
    断奶仔猪活重单位成本=2200÷840=2.62（元/kg）
    每头断奶仔猪成本=2200÷60=36.67（元/头）
  在产品单价一定的条件下，主产品单位成本越高，所获的盈利越少，全场的经济效益就越差。如果主产品成本超过主产品销售单价，势必将发生亏损，应努力避免这种情况发生。
6.饲料费用=饲养头数×饲养天数×日喂料量×饲料单价
二、效益分析
（一）猪的产品产量的分析
通常是分析仔猪成活率和猪只平均日增重与料重比是否完成计划指标。
仔猪平均日增重=（末重－始重）÷饲养天数
仔猪成活率=（断奶时成活仔猪数÷初生时活仔猪数）×100%

（二）产品成本的分析
主要根据生产统计资料成本项目计算饲养费用和管理费用，一般对育肥猪进行增重成本计算，对仔猪计算活重成本。一般饲料费用占总成本50%~70%左右，是影响成本的重要因素，因此，提高猪的饲料利用率，开发本地饲料资源，是降低成本的有效途径。
（三）盈利分析
在劳动所创造的价值中，扣除支付劳动报酬、补偿劳动消耗之后的余额就是企业的盈利，又叫毛利。毛利减去税金就是企业的利润。
利润额=销售收入－销售产品成本―销售费用―税金±营业外收支净额
当上式结果出现负值时即为亏损。总利润额只说明利润多少，不能反映利润水平的高低，因此，考核利润还要计算利润率，猪场利润率一般应计算成本利润率、产值利润率和投资利润率等指标。
成本利润率=利润额÷销售产品成本×100%

产值利润率=利润额÷总产值×100%

投资利润率=利润额÷投资总额×100%

